

国务院联防联控机制:保障好二十条措施不折不扣落地落实 只有密接人员才集中隔离

国务院联防联控机制11月17日在北京召开新闻发布会,会上国家卫生健康委新闻发言人、宣传司副司长米锋表示,要坚定不移坚持人民至上、生命至上,落实“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”总方针,完整、全面、准确理解和把握优化防控工作的部署举措,坚决反对两种倾向,既要持续整治层层加码,防止“一封了之”,又要反对不负责任的态度,防止“一放了之”,保障好二十条措施不折不扣落地落实,保障好人民群众生命安全和身体健康。

综合新华社、北京青年报



■11月16日,北京丰台区成寿寺街道疫苗接种点,市民接种“吸入用”新冠疫苗。近日,北京启动“吸入用”新冠疫苗接种预约,并于16日开始在北京市首批“吸入用”新冠疫苗接种试点接种。

中新社发

1 集中隔离政策有何变化?

取消对密接的密接的判定和管理

国家疾控局副局长、中国工程院院士沈洪兵在发布会上表示,今后在国内发生聚集性疫情的时候,只有密接人员才会集中隔离。实际上,取消对密接的密接的判定和管理,是基于感染风险大小提出的更加科学精准的防控措施,对这类人群不再集中隔离,是为了更加有效地利用流调、隔离等防控资源和服务保障资源。

当前,个别地方出现将密接的密接直接判定为密接,进行提级管控的情况。对此,沈洪兵认为是没有必要的。

沈洪兵表示,“在这里需要强调的是,对取消密接的密接判定的同时,各地对于密接者要做到快判定、快检测、快管控。一旦密接者核酸检测阳性以后,在第一时间进一

步开展密接者的调查和管控,一环紧扣一环,因此,对工作要求反而更高了。这些调整要求我们在防控工作中要更科学、更规范、更快速地开展流调和风险研判,把该管住的重点风险要管住,该落实的防控措施要落到实处,该取消的要坚决取消,把有限的防控资源用在最重要的防控工作。”

2 哪些患者要进入方舱医院?

无症状感染者和一些轻症感染者

国家卫生健康委医疗应急司司长郭燕红在发布会上表示,已要求各地要按照平急结合的原则,依托现有的一些大型场馆,比如会展中心、体育场馆等,提前做好方舱医院的准备,一旦发生聚集性疫情,能够使得方舱医院在最短的时间内启动,能够尽快地收治患者。

针对什么样的人进入方舱医院

的问题,郭燕红表示:“按照第九版诊疗方案,就是无症状感染者,还有一些轻症感染者,我们建设方舱医院实际上是最大限度减少对日常医疗资源的占用,统筹好新冠肺炎的救治工作与日常的医疗服务的保障工作。”

此外,郭燕红称,发热门诊是发热患者进入到门诊之后甄别是

否感染新冠病毒的重要场所,“我们要求二级以上医院要设置发热门诊,做到应设尽设,应开尽开,而且要严格执行首诊负责制,一旦发现可疑的患者要尽快甄别,若是阳性感染者,要迅速转到定点医院或者方舱医院进行救治,真正实现‘四早’,也就是早发现、早诊断、早报告、早治疗。”

3 核酸检测范围如何界定?

感染者活动频繁、停留时间长的地区可划定一定区域

沈洪兵表示,核酸检测是疫情早发现的重要手段。没有发生疫情的地区主要是严格落实对风险岗位、重点人员的核酸检测要求,做到应检尽检,确保高质量、符合频次要求的核酸检测,不得随意不检、漏检,也不能擅自扩大核酸检测范围。

发生本土疫情后,要在流行病学调查基础上,根据疫情发生地区

人口规模大小、感染来源是否明确、是否存在社区传播风险及传播链是否清晰等因素综合研判,确定检测人群的范围、频次和先后顺序。如果当地疫情仅有零星的感染者,传播链条清晰,在没有社区传播风险的时候,一般不按行政区域开展全员核酸检测;当疫情存在扩散风险时,疫情所在的区可以根据风险评估结果,每日开展一次全员

核酸检测,连续3次核酸检测没有社会面感染者后,间隔3天再开展一次全员核酸检测,无社会面感染者可停止全员核酸检测。感染者活动频繁、停留时间长的其他区,可基于流调研判,划定一定区域开展全员核酸检测。原则上每日开展一次全员核酸检测,连续3次核酸检测无社会面感染者,可以停止全员核酸检测。

4 “落地检”有必要吗?

对现阶段疫情防控非常必要,仍将继续坚持

针对有记者提问称,有民众质疑“落地检”有必要吗,是不是不承认异地做的核酸检测结果等问题,中国疾控中心传防处研究员王丽萍回应称,在“落地检”措施实施以来,各地对于及时发现来自高风险

区的风险人员,做到跨区域疫情传播的早发现,避免引起本地关联性疫情发挥了重要作用。“落地检”措施并不是与核酸检测结果全国互认的要求相悖,而是在当前面对奥密克戎变异株引起全国本土疫情

严峻复杂的形势下推行的,通过“落地检”可有效防范流动人员在旅途辗转中可能被感染等诸多不确定风险,对于现阶段疫情防控非常必要,也非常重要,所以仍将继续坚持,保护出行人员健康。

卡塔尔世界杯开幕式 场面上将对标奥运会



■随着卡塔尔世界杯脚步的日益临近,多哈大街小巷随处可见本届世界杯吉祥物:拉伊卜,在阿拉伯语中意为技艺高超的球员。拉伊卜的设计灵感来自于卡塔尔人的传统服饰。

卡塔尔世界杯开幕式创意总监马尔科·巴利奇日前在接受采访时透露了开幕式的相关情况。据悉,开幕式当天会有著名演员和艺术家参与其中,预计进行30分钟。

马尔科·巴利奇曾经参与过多届奥运会的开闭幕式,有着丰富的创作经验。为了卡塔尔世界杯的开幕式,他已经准备了一年。据报道,本次开幕式从场面上将对标奥运会。

卡塔尔世界杯将于当地时间20日晚7点迎来揭幕战,由东道主卡塔尔队对阵厄瓜多尔队,地点为巴伊特体育场。开幕式将在揭幕战前举行,届时,著名演员和艺术家将在开幕式上亮相,整个仪式预计进行30分钟。

“这是一个真正的仪式,将展示卡塔尔这个国家,同时着重突出这是一届创造了许多第一的赛事:第一次在冬季举办;第一次在阿拉伯国家举行,同时有八座体育场环绕一座城市。”巴利奇说。

巴利奇对于这次开幕式抱有极大的期待:“我们拥有一支由900人组成的团队,拥有世界上最好的编舞和灯光技术人员。”他补充说,“我认为这将是世界杯历史上向前迈出的一大步。”

此外,巴利奇还将参与到闭幕式的工作中,他表示闭幕式在内容上不那么重要,而更像是一场赛事的庆祝活动,因为人们关注的焦点往往都在决赛的两支队伍上。(据中新网)

三名中国足球裁判 抵达多哈将上场执法

虽然中国队未能进入世界杯,但绿茵场上并不缺少中国元素。今年5月,国际足联公布了卡塔尔世界杯裁判员名单,马宁作为主裁判,施翔、曹奕作为助理裁判入选。据了解,三名中国裁判员有望组成裁判组吹罚本届世界杯比赛,这将在在男足世界杯中首次出现来自中国的裁判组。

目前,马宁等三人已经抵达多哈。据介绍,所有世界杯裁判员接受国际足联统一安排体能测试,进行体能和技术训练,同时也会执法一些模拟比赛,为世界杯做准备。

中国元素并不止于场上,在场下,蒙牛、海信等多个中国企业将再次集体现身世界杯,中国铁建国际集团有限公司承建的决赛场地卢塞尔球场将见证王者的诞生。(据中新网)

2022年足球世界杯赛程表

小组赛
11月21日至12月3日
1/8决赛
12月3日至12月7日
1/4决赛
12月9日至12月11日
半决赛
12月14日至12月15日
三四名决赛
12月17日 23时
决赛
12月18日 23时